

第六講 釋經學讀經法 - 預表學 (二)

各位在基督裡面同蒙恩召的小牧人們！

我們已經在前面的幾講裡面講到如何用釋經的原則來讀聖經，我們也講到了預表裡面的事實和經過，我們要繼續預表學裡面還沒講完的部份。我們講過人物、事物也講過一些行動，我們要繼續講除了物件之外還有動物，特別是牛、羊、鴿子，這是預表耶穌基督來到世上為我們成羊而獻上自己。所以在啟示錄裡，提到主耶穌基督都是用羊羔來代替耶穌基督。在祂身上有受傷的印記表示祂釘十字架，正如祂復活之後顯現給多馬看，但多馬不相信，於是祂說來看我手上的釘痕，摸摸我肋旁的槍傷，所以祂是受傷的羔羊。耶穌基督也是像一條牛獻上，祂受盡一切痛苦正如羊被獻時被斬一樣。耶穌基督在十字架上經過祭壇被燒成灰，這個過程在舊約裡稱為活祭。活祭又稱為耶和華的食物，就是神看人對付罪要對付得清清楚楚，不能含糊。這個灰從祭壇拿下來是要倒在城外，就預表耶穌基督在城外被釘十字架。就是叫我們也要吃耶穌的肉、喝耶穌的血，我們從耶穌身上得到供應和滿足得到飽足。我們感謝主！祂在舊約時代已經開始了，在十字架上受盡一切的痛苦，埋葬就是像舊約時代把肉切成一塊塊，在祭壇上燒成灰，然後送到營外表示祂復活了。這是預表學的一個說法。

第五，我們要講主旨，以色列人從埃及出來，把他們組合起來，將會幕放在他們中間，東南西北部各有三個支派，安排得妥當。正如耶穌基督以五餅二魚餵飽五千人，門徒也是十人一排、五十人一排，一排一排的坐下來。這種組織在舊約裡面預表教會，以基督、神為首，以敬拜為主。正如摩西帶著亞倫及其子在山上舉手，山下有約書亞帶著以色列人作戰，我們看到一幅高度和諧的場面。各人有不同的事工，摩西舉手禱告，約書亞帶兵遣將，亞倫則是輔佐的人，在山上舉手指示約書亞行動。可看出禱告與勝利的關係，勝利與失敗看你如何舉手，亞倫為何可以屈就弟弟摩西之下？在神的國事奉並非兄弟的關係，乃是看你與神之間的關係。這件事實產上了新約在教會的禱告與連繫的一個預表。

以色列人組成一個國家在地上作仗，教會也有這些條件，也會分律例典章，在細則裡面產生的話語叫做訓詞，於是命令、箴言這些話語出來了。此外他們還有嚴密的組織，在埃及時他們是奴僕，在曠野他們是國民，在這以前他們要學會組合。這是預表以色列人立國的情形，也預表教會在地上的情形，各按恩賜在教會中服事。這樣就產生了教會的敬拜、見證與亮光。研究教會真理的人，常常說山上的樣式，就是指舊約摩西在山上領受神的一切。這一切建了會幕，會幕在人中間，12個支派非常有秩序的各自紮營，正如在地上的教會也要有組織，在這個組織下形成操練與順服。要順服命令，彼此之間要有愛心，之後以色列人彼此產生紛爭。教會也可能有他們以前的情形，因為人的天性是一樣的，邪情私慾也一樣，人與人之間容易產生問題。所以要有屬靈的教導，要結聖靈的果子。舊約裡面也多次讓我們看到人性的問題，偏心與邪情私慾。

其次是制度，在舊約裡有敬拜的過程與涵意，是說明新約時代的一切敬拜，希伯來書第九章就講到這些。敬拜要有標準、次序、條例，這也是真理的制度，我們沒有想到神的真理就是制度，也是標準。三件事是絕對的標準、絕對的原則、絕對的要求，絕對就是永不改變的。請注意，你們要彼此相愛，要在真理裡面自由，有

愛就有自由。人若照著舊約的制度行，摩西與約書亞去作戰，由那裡我們也看到一個制度，領兵打戰的是將軍，舉手的是祭司，輔佐的是大祭司，這是不能打破的制度，因為各司其職，才能完成基督的身量。

在這裡我們看見預表裡面的話語，耶穌像一首詩、像一首歌，在詩歌裡有敬拜、讚美與禱告，我們的主本身就是一首詩歌。詩篇裡面是影子，實體是詩歌，耶穌基督是活的律法，舊約的律法可能叫人死，但是新約的律法就是基督自己，普天下之間沒有賜下一個名我們可以靠祂得救，惟有耶穌。這就是說耶穌基督是實際的律法，律法的精義與亮光，能光照我們，所以我們讀舊約，不要感覺枯燥無味。能否從十誡看見耶穌？舊約裡的禱告文，是根據詩篇與申命記，新約乃是主所教導的。比方說願你的國降臨，指的是天父的國，一開始的[我們在天上的父]出於以賽亞書 64 章。我們以為詩篇是詩歌，其實先知的書也都是詩歌，是以詩歌的方式寫出來的，因為希伯來人的詩歌不講韻乃是講節。不過當我們譯成中文就無法譯出那個節奏出來。我們的主做事有計劃、有次序、有節奏，祂要去耶路撒冷，要被釘十字架，因此祂面對耶路撒冷。基督的生平就是一首有歡喜有悲慟的詩歌，有享受也有痛苦。意思說我們要形成一首詩歌表達我們的敬拜，藉著我們的詩歌神享受其中。

第八，舊約人物的性格，預表耶穌基督的性格。民數記第 12 章清楚的告訴我們，摩西是個不完全的人，但勝過世人。他因所娶的古實妻子受到兄姊的誤會，他所表現的謙卑與溫柔勝過世上眾人，誰能有這實際因素？我的心裡柔和謙卑，出於馬太福音第 28 章第 28-29 節說的，所以祂的軛是容易，祂的擔子是輕省。舊約裡有律法的擔子，到了新約耶穌自己就是律法。舊約裡有安息日，新約裡耶穌就是我們的安息日，以我們天天與祂同在，祂住在我們心中。我們天天安息也天天在安息中作工。安息裡有平安、喜樂、溫柔、謙卑，特別是謙卑。摩西預表耶穌的性格，原來他不是這樣的人，四十歲的時候他在埃及用拳頭打死人，可見他是一個有氣魄的英雄。但是英雄不能救以色列人，逃避法老時來到西奈山下，必須以溫柔帶領那班百姓。拳王路易斯的拳頭相當大，在對搏的時候，他在用兩吋的拳頭就能將對手擊昏，在家裡如果孩子吵鬧他也出拳，你不將他們打死？他以溫柔慈愛對待他的家人。照樣，摩西預表基督的謙卑溫柔。

我們既然看見預表學裡主要對象是基督，還有許多例子是預表救恩，過紅海、方舟，耶穌就是我們的方舟。當時洪水氾濫成災，諾亞因敬畏神全家得救，一般人要得救必須要藉著方法。新約說我就是道路，道路就是方法，能叫人脫離洪水的淹沒，也能叫人活在神的面前，也就是說舊約裡面已將救恩給了我們。我們要把舊約活讀，有人將舊約越讀越死，我們也要把新舊約讀活，耶穌是我們救恩的方法。祂是我們的方舟，我們也是個小方舟，因為耶穌說你愛我比這些更深嗎？又說餵養我的小羊，餵養羊的乃是牧人，今天我們都是小牧人。舊約預表耶穌是牧人，到新約耶穌說我是好牧人，為人餵養生命。我們讀舊約時要看見，預表基督的話也要栽種在我們身上，也要表現在我們身上，要藉著日常生活、行動表現出來，要活出耶穌的精義與亮光。

我們已經說過預表也是預表教會，在創世紀裡有許多是預表教會的，亞當夏娃預表教會在過程中，亞伯拉罕和撒拉也是預表教會，其子和利百加也是。以撒娶利百加就像基督接受外邦人，以此表示教會與基督的關係，以色列人有一教會失敗

了，他們的重要性就被挪開了。所以啟示錄第二-三章講到，教會要得勝。舊約裡提到以色列人失敗，不是神要他們失敗，大衛失敗是預表神要拯救外邦人。有人置疑，既然摩西在以色列人面前擊打磐石，他懷疑基督的能力，基督也因此發怒趕走聖殿上一切的牛羊推翻了桌子。不能說摩西的發怒是預表基督，因為不具有任何預表意思。也許你也會說大衛娶外邦人做妻子，正如基督拯救外邦人，不可以，因為那是罪，有罪的成份是不能成為預表的。請注意，國度預表基督，以色列人預表今日的信徒，他們所做所行正是我們看見一個榜樣，使我們注意不要重蹈覆轍。

現在我們所做的結論，就是講了那麼預表多乃是叫我們多讀聖經，不要把預表當做預言看待。請注意預表只能當成影子，不能視為實體，亞當不能做為我們完全的樣式，大衛雖然做過詩篇，他的行為也不能做為我們的榜樣。大衛的事情很多已經應驗了，但不是像預言的那個應驗。以賽亞書第九章第六節說：「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他肩頭上。他名稱為奇妙、策士、全能的神、永在的父、和平的君。」這些話完全應驗在耶穌身上。這是真實不是預表，所以當我們解釋預表時要特別注意，不能將預表視為預言。如此的解經法叫靈異解經法，是將己意加上神的話語，這是我們要警惕的事。真正研究聖經的人，如果進到靈異解經這地步，會產生異端或極端。

讀經時要注意我們的命題，命題是一線而串，已經在聖經中。比方說我在新舊約中找順服，我就在整本聖經裡讀，就會發現他在其中了。神要亞伯拉罕離開本土本家，往我指示的地方去，亞伯拉罕順服神的呼召，所以他是個順服的人。因為他的順服，就進入到一條蒙福的道路。舊約的預表中也有屬靈的美德存在，聖靈的果子是美德，在舊約結的就不是預表了，全本聖經與聖靈的果子沒有分別。大衛逃避掃羅時是否有平安？當他逃到非利士人的時候，非利士人說王呀，此人就是殺死哥利亞的人，也是當時婦女唱的大衛殺死萬萬，掃羅殺死千千的那人，大衛聽見就裝瘋賣傻逃走了。在此生死關頭，能否有平安喜樂？聖經裡說大衛依靠耶和華，心裡得以堅固。在屬靈的經歷裡，新舊約都是一樣的。亞伯拉罕因為信神，神就稱他為義，這是羅馬書第四章特別提出來。在講「因信稱義」時要用亞伯拉罕一生的道路，在運用時證明出來，「因信稱義」的道理是在舊約發現。此段話是預表而非預言，是聖靈的美德，也是神話語的實際。我們要將這些分別，以免解錯經。

舊約裡的這些事實，許多屬靈的經歷，與我們不同。今日我們有新舊約，他們那時代無法隨時隨地帶一本聖經在手中來禱告，只有在心裡與神直接交通、讚美、感謝與禱告。他們所見所有有限，不似我們今天的便利。今天已有一位無限的基督在我們心中。全部舊約是指向基督，祂直接來到世上將舊約預表實現，但舊約也非百分之百將基督的事闡明。如果完全講出來，猶太人也不會拒絕耶穌了。他們見耶穌行走在世界上，並非立刻接受、順服與耶穌同走，他們沒有機會將預表與預言產生直接的關係。這就是為何我們要用預言與預表來讀聖經的緣故。

這中間的分別與用何方法，我們可以參考但以理書。但以理在讀先知與預言時，讀到70年後以色列人要回到本土本鄉本家來。當那天期滿的時候，他就跪在神的面前，面向耶路撒冷禱告認罪，認罪就是認罪，沒有預表。約翰一書最後一章最後一節講到，小子們呀，你們要遠避偶像，啟示錄第二第三章也直接講到偶像。因此，舊約裡有許多是直接與新約貫通，我們的天性、罪性與運用神的話都是一樣。若我們在讀舊約時發現有些地方既不是預表也不是預言，請記住講的是基督的

美德與性情，我們再來讀新舊約，我們並非單用預表來讀新舊約，我們同時要用神的性情、性格、角度來讀。

最後我們講到預表的是舊約人的性格，性格是人的動機加上行動，也叫做人格，這簡單的定義就是一位著名的猶太人心理學家拉撒路說的。大衛原是善良人，在神面前算是完全人，有一天他犯了罪就改變了性格。人的改變通常都有一個動機，為要遮掩他強奪別人妻子的罪，設計將這婦人的丈夫弄死了。為何一個做詩篇的人、善良的人、愛神的人性格完全變了呢？因為他的動機欲遮蓋他的罪，於是產生一個用手段的人，結果使用手段者死在手段之下。如此看來，若用人的性格來預表基督要特別注意，亞伯拉罕有其性格，摩西有其性格，都是經過對付之後有完全的影子。使他們的行動裡成為基督的預表及我們的榜樣、教會的預表、神救恩的預表。

但願神引導我們前行這樣的天路，能在神的面前對付我們的性格，不讓壞的性格成為我們的動機。但願主的恩惠與我們同在，但願主保守我們的心懷意念，讓我們所言所行能效法主成為我們的榜樣，讓我們的性格裡的罪有寶血遮蓋，以純潔的性格行動。主！求你叫我們學這個功課，也叫我們的生命有所造就，能日益長進。禱告奉主耶穌基督的名禱告！阿們！